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Задания для второго (муниципального) этапа олимпиады школьников                                     по географии                10 КЛАСС                   1 тур

1. Какой из перечисленных видов облаков относится к наиболее высокому «верхнему ярусу», высота более 6000 метров? 
а) кучевые;    б) слоистые;     в) перистые;   г) высококучевые

2. «Сумерки» – особое оптическое явление, наблюдающее в промежутке между «днем» и «ночью». В какой из стран наиболее продолжителен период сумерек?

а) Ирландия;   б) Исландия;          в) Иордания;   г) Италия  
3. Неравенство экваториального и полярного радиусов Земли является следствием:
а) осевого вращения Земли

б) вращения Земли вокруг Солнца

в) действия силы притяжения Луны

г) положения океана в Арктике, а в Антарктике – материка

4. Выберите группу, в которой последовательно перечисляются природные зоны от Северного полюса к экватору 
а) влажные экваториальные леса - сезонно-влажные тропические леса - саванны и редколесья - пустыни и полупустыни - субтропические леса и кустарники - степи и лесостепи - смешанные и широколиственные леса - тайга - тундры и лесотундры - холодные арктические пустыни,
б) холодные арктические пустыни - тундры и лесотундры - тайга - смешанные и широколиственные леса - лесостепи и степи - полупустыни и пустыни - субтропические редколесья и кустарники - саванны и редколесья - сезонно-влажные тропические леса - влажные экваториальные леса,
в) холодные арктические пустыни - тундры и лесотундры - смешанные и широколиственные леса - лесостепи и степи - полупустыни и пустыни - сезонно-влажные тропические леса - влажные экваториальные леса.
5. Какой должен быть угол наклона земной оси к плоскости эклиптики, чтобы в Москве ровно один раз в году солнце не заходило за горизонт и один раз – не восходило из-за горизонта? 
а) 24,8 °;          б) 34,3 °;      в) 45,5 °;     г) 55,8 °.
6. Установите соответствие между терминами и их описанием:

 А) курумы,            а) термокарстовые котловины, занятые заболоченными            лугами,  

 Б) аласы,               б) многолетние бугры пучения, достигающие 30-60 м в высоту и 100-250 м в диаметре,  

 В) солифлюкция,   в) результат криогенного выветривания крупнообломочного материала и его транспортировка в пределах склона,  

 Г) гидролакколиты, г) вязко-пластичное течение сезонно-талого слоя грунта на склонах крутизной менее 15° с образованием террас, полос и т.п. 

7. Российская Федерация  в современный период имеет несколько территориальных споров с соседними государствами. Укажите, какой вариант является правильным.
а) Белоруссия, Япония, Казахстан;                  в) Япония, Латвия, Финляндия;
б) Украина, Монголия, Республика Корея;     д) Азербайджан, Грузия, КНР

8. Выберите административный центр республики,  расположенной в Восточной Сибири:

а) Петропавловск-Камчатский               г) Элиста

б) Биробиджан                                         д) Курган
в) Абакан                                                  е) Майкоп
9. Укажите города, имеющие федеральный статус.

а) Москва, Нижний Новгород,            в) Москва, Санкт-Петербург,
б) Санкт-Петербург, Новосибирск,     г) Москва, Екатеринбург

10. Назовите города России, расположенные в пределах главной полосы расселения:
а) Красноярск;     г)  Ижевск
б) Магадан           д) Петропавловск-Камчатский
в) Норильск         е) Майкоп
11. В каком из перечисленных регионов России доля детей в возрастной структуре населения наибольшая?
а) Чувашия;                                    в) Ингушетия;

б) Псковская область;                   г) Новосибирская область.
12. В какой возрастной группе населения России численность мужчин и женщин почти одинакова?

а) 5–14 лет;          б) 25–34 года;        в) 45–54 года;            г) 65–74 года
13. Какие субъекты России характеризуются максимальным миграционным приростом населения, являясь «центрами притяжения» для всей страны? Выберите верный вариант:
а) Ленинградская область, Белгородская область, республика Карелия;

б) Республика Коми, Хабаровский край, Челябинская область;

в) Московская область, Краснодарский край, Кировская область;

г) Краснодарский край, Ставропольский край, Белгородская область.
14. В какой из перечисленных республик народ, давший ей название, говорит на языке финно-угорской группы уральской семьи и составляет всего лишь  10% от всей численности населения республики? Преобладание русских связано с многовековым процессом миграций, начавшихся еще с новгородской, а затем московской колонизации.

а) Калмыкия                       г) Чувашия
б) Карелия                          д) Алтай
в) Мордовия                       е) Хакасия

 15. Малочисленные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока проживают на территориях, богатых природными ресурсами. Выберите из предложенных сочетаний вариант, в котором правильно указаны народ Севера и основной вид ресурсов, добываемый на территории его проживания.

а) Чукчи — торф                              г) Саамы — алмазы
б) Якуты — железная руда             д) Коряки — природный газ
в) Манси — нефть                           е) Алтайцы — нефть

16. В какой из перечисленных ниже российских республик поголовье свиней в животноводстве незначительно из-за религиозных норм, запрещающих населению потреблять свинину:

а) Коми                    г) Бурятия
б) Дагестан              д) Удмуртия
в) Марий Эл             е) Мордовия
17. Выберите единственный центр нефтепереработки, расположенный на Транссибирской железнодорожной магистрали, в который по трубопроводу поступает нефть Западной Сибири:

а) Новосибирск                            г) Чита

б) Ангарск                                    д) Благовещенск

в) Нижневартовск                        е) Уфа
18. Определите экономический район России, в котором больше всего автономных округов, и выберите виды полезных ископаемых, которые в этом районе практически не добываются:

а) медные руды                        г) калийные соли

б) каменный уголь                   д) никелевые руды

в) нефть                                     е) полиметаллические руды

19. Определите город, не менявший свое название в советское время и входящий в настоящее время число городов-миллионеров России:

а) Волгоград;             б) Нижний Новгород;        в) Красноярск;     г) Самара

д) Казань;                   е) Воронеж

20. Найдите единственную ошибку в характеристиках экономики России.

а) Россия относится к странам с переходной экономикой (от плановой к рыночной).
б) В мировом разделении труда специализируется на экспорте топливно-энергетических ресурсов и металлов.
в) Россия является крупнейшим в мире экспортером газа.
г) Цветная металлургия России использует в основном отечественные ресурсы.

д) Химическая промышленность России испытывает недостаток ресурсов.
е) Россия производит почти 1 млн автомобилей в год, в основном для внутреннего рынка.
21. В состав территории государства входят суша, внутренние и территориальные воды, лежащее над ними воздушное пространство. Какой компонент пропущен при перечислении? 
а) 200-мильная океаническая зона;         в) космическое пространство;
б) лесные массивы;                                   г) недра земли.
22. Что такое глубина региона?
а) соотношение уровня моря и высоты над его уровнем,
б) наличие впадин суши,
в) наибольшее расстояние до побережья,
г) глубина естественных и искусственных водоемов.
23. Определите, какое из перечисленных событий может рассматриваться как качественное изменение на политической карте мира: 
а) ограничение или прекращение торговых связей со страной, проводящей внутреннюю или внешнюю политику, нарушающую права человека;
б) увеличение территории приморских стран за счет осушения мелководий (Нидерланды) или намыва суши (Япония);
в) добровольное объединение двух государств;
г) разделение единого государства на две суверенные страны.

24. В чем опасность недооценки географической среды в жизни общества? а)человек начинает игнорировать законы и свойства географической среды и нанесет своей деятельностью природе непоправимый ущерб,
б) может возникнуть стремление к замене естественной среды искусственной, управляемой, а это приведет к неоправданным затратам,
в) возникнут непродуманные проекты, способные нанести вред природе и привести к экологическому кризису,
г) опасность невелика, человек преодолеет все трудности и научится изменять природу в своих интересах.
25. В какой строке правильно указаны три народа, относящиеся к одной языковой семье?

а) Хиндустанцы, немцы, курды         в) Баски, египтяне, банту

б) Китайцы, вьеты, японцы                г)Тамилы, хиндустанцы, тайцы

26. В каком варианте приведено прежнее название города, являющегося в настоящее время столицей государства?

а) Киото;        б) Целиноград;             в) Мадрас;           г) Кесон-Сити

27. Сопоставьте особенности обеспечения водой указанных стран  и регионов, их географическое положение, природные условия и выберите для этих регионов и стран наиболее рациональные пути решения водной проблемы.
А) США, Австралия, Мексика, Китай, Индия.
Б) Страны Персидского залива, запад Туркменистана. 
а) импорт воды, б)перераспределение, переброска воды из районов с избыточными водными ресурсами в засушливые, в)импорт воды из соседних и даже удаленных стран.
28. Почему в развивающихся странах крупный рогатый скот отличается очень низкой продуктивностью?
а) здесь очень мало сочных кормов, 
б) здесь не хватает кормов в засушливый период,
в) здесь люди потребляют мало мяса, молока и молочных продуктов,
г) скот здесь предназначен для обработки земли, а не для продовольственных целей.
29. Африку при изучении населения можно условно поделить на два крупных региона: А) Северная Африка, В) Тропическая Африка. Какие элементы характеристики населения относятся к каждому из них?
а)однонациональный регион, б) регион, где преобладает один язык, в) исключительно многонациональный и многоязычный регион, г) регион с преобладание женского населения, д) регион, где преобладают приверженцы местных традиционных верований, е) население исповедует преимущественно ислам, ж) преобладает мужское население, з) регион, в котором огромные территории практически не заселены, и) в регионе расположена единственная в Африке городская агломерация с численностью населения более 15 млн. человек.
30. Агроклиматические условия оказывают влияние на специализацию сельского хозяйства, а также на структуру сельскохозяйственного экспорта. Определите по структуре экспорта регионы, для которых она характерна: А) Экспорт сухофруктов, орехов, шкурок каракуля, фиников и кофе характерен для ……В) Джут, чай, копру, тропические фрукты вывозят из….. С)Пряности, сырье для производства  натурального каучука, пальмовое масло, кору хинного дерева поставляет…..          
а) Восточная Азия, б)Южная Азия, в)Юго-Западная Азия, г) Юго-Восточная Азия.    

